

緊縮措施顯效 5月新貸急跌25%

香港文匯報訊(記者 李理 北京報導)央行13日公佈的統計數字顯示,5月內地新增人民幣貸款及廣義貨幣餘額增速(M2)實現雙降,更大幅低於市場預期,表明央行繼施的緊縮貨幣措施已初顯成效。分析人士指出,在內地通脹預期持續居高不下,經濟增長依然可控的背景,短期內央行將不會明顯放鬆對銀行信貸的控制,月內仍存加息的可能。

料央行續控制放貸

數據顯示,5月份中國新增人民幣貸款5,516億元(人民幣,下同),規模較4月份的7,396億元大幅收窄逾25%,這一數值也低於分析師預期的6,500億元。與此同時,5月末內地廣義貨幣(M2)餘額76.34萬億元,同比增

長15.1%,增速實現連續第三個月下降,並繼續低於年初決策層釐定的16%這一調控目標。分析認為,儘管5月份新增信貸環比大幅下降與季初效應消失有一定關係,但綜合各項數據近幾個月走勢來看,央行前期高密度的持續緊縮調控政策效果已經得到進一步顯現。

2011年初以來,央行延續了去年三季度開始的高密度緊縮政策,五度上調存款準備金率並兩次加息。與此同時,央行還通過對各家銀行的信貸額度的管控也更為嚴格,興業銀行資深經濟學家魯政委指出,今年各家銀行對信貸額度的管控更為嚴格,因此,信貸額度已成為決定新增信貸量的最關鍵因素。

美銀美林經濟學家陸挺在此間指出,儘管內地近期出

現了經濟增速放緩的跡象,但央行仍在執行今年年初制定的緊縮貨幣政策。他並預計,央行料將繼續控制放貸,或在年底前再一次上調基準利率。央行最新一次調整存款準備金率後,內地大型金融機構存款準備金率已經達到21%的歷史高位,中小金融機構存款準備金率為17.5%。

兩月內仍可能加息

市場分析普遍認為,在管理預期和保證經濟增長之中,央行仍會以前者為首要目標。因此,儘管新增信貸有所回落,但仍難言貨幣緊縮政策將有所鬆動。瑞銀證券經濟學家王濤指出,今後幾個月央行不太可能放鬆政策收緊的基調。瑞銀證券預計,央行將在6月份加息一



■金融專家料,今後幾個月中國央行不太可能放鬆政策收緊的基調。圖為中國人民銀行總行。資料圖片

次,7月份還可能還會再加一次。魯政委則預測指出,「兩率」或將再次啟動,預計央行在6月繼續上調準備金率。他認為,今後兩個月內,央行還可能繼續加息。

國家統計局將於14日公佈5月主要宏觀經濟數據,分析人士指出,在食品價格及基期因素影響下,二季度CPI漲幅將達5.5%左右,料創年內峰值。

融資成本10%利潤僅5% 處境慘過2008金融危機

珠三角中小企恐掀倒閉潮

香港文匯報訊(記者 古寧 廣州報導)據《中國經營報》報導,在人工成本上漲、原材料價格上漲、人民幣升值、銀根收緊、融資成本高達10%以上,而經營利潤僅5%等多重壓力下,珠三角的中小企業,尤其是以製衣業為代表的傳統行業,面臨的困難比2008年更為嚴峻,目前已經出現個別企業倒閉的現象。業界則擔心,如果狀況持續,或會出現更多的中小企業倒閉的可能。

據報導,在珠三角經營製衣廠的港商袁先生表示,從去年10月至今,製衣行業生意一直在走下坡路。該公司產品100%出口,目前已出現虧損。以往,該公司利潤率能達到10%,但現在訂單的利潤率為5%,再減去人工費上漲和匯率帶來的損失,實際上已沒有利潤。袁先生甚至稱,這兩年製衣業的日子比金融危機時還艱難。

生意規模 因缺錢縮小

袁先生認為,之所以很多企業還能苦苦支撐,並沒有出現2008年金融危機時成批倒閉的局面,與這些企業的交易方式變化有關。由於擔心欠款收不回,所以棉紗、棉布等原料供應商已取消之前賒賬一個半月的方式,而改為一手錢一手貨的現金交易。但這樣一來,製衣廠的生意規模也因現金流緊張而縮小了。「以前100元做300元的生意,現在300元做100元的生意。」袁先生不禁感歎。

《中國經營報》引用增城統計局的數字稱,1至4月,增城的工業用電量增加9%,而被冠以「世界工



■內地媒體認為,珠三角中小企業,尤其是製衣業面臨比2008年更為嚴峻的困難。圖為東莞一家製衣廠。

廠」稱號的東莞也正在實行「開五停二」的工業企業限電措施。用電量沒有萎縮的現象,一般被認為能說明當地整體工業經濟在正向增長,因此還沒出現大批企業的倒閉。不過,業界人士也坦誠,現在整個行業叫苦連天,接下來兩三個月的訂單情況都不好,比2008年還困難。這種困難是大量貸款後貨幣緊縮的「後遺症」,造成企業艱難度日。

銀根緊縮 貸款成本增

由於銀根緊縮,內地企業尤其中小企業貸款成本

上升。東莞常平偉鵬針織廠黃姓負責人指,去年和前年都從銀行貸款用於更新設備和購買原材料,通過擔保機構,貸款成本接近10%。「當時用這個利率融資,公司還有利潤,但如果是現在貸款就會虧5個點。」

他說:「今年我們資金還是很緊張。不過,因為今年貸款利率很高,我就沒有再考慮貸款了。」

有業界人士表示,儘管經營困難,各企業也會想盡方法應對。但他們擔心,如果狀況持續,或會出現更多的企業倒閉的可能。

中央部署整治稀土生產

香港文匯報訊 據「中國之聲」報導,國家工信部13日召開全國稀土工作會議,動員部署進一步加大礦山開採冶煉分離、環境保護、進出口秩序專項整治和加強稀土行業管理工作,全國範圍稀土生產專項整治行動即將展開。

嚴打非法出口走私

會上工信部部長苗圩指出,目前中國稀土市場存在着許多突出問題:一

是非法開採屢禁不止,資源浪費嚴重。二是生態環境破壞嚴重。三是資源利用水平低,而且出口也存在惡性競爭這種局面。苗圩表示,為了全面落實《國務院關於促進稀土行業持續健康發展的若干意見》,稀土工作調機各成員單位目前已經研究制定了稀土礦產開採、冶煉分離、環境保護等專項的整治活動,在近期要開展一項專項活動,堅決打擊非法開採和

超控指標開採的行為,堅決打擊違法生產和超計劃生產的行為,堅決打擊破壞生態和污染環境的行為,堅決打擊非法出口和走私的行為。

保護資源生態環境

苗圩也指出,這些舉措是為了保護寶貴的資源和生態環境,也符合國際慣例和世界貿易組織的有關規定,不僅僅是對中國的發展負責也是對世界

的發展負責。他強調,隨着中國和世界各國經濟發展對稀土需求的持續增加,中國的稀土資源壓力也正在逐漸加大,目前中國也正在尋找開發稀土替代資源,提高稀土的資源回收率和循環利用。中國將繼續向全世界供應稀土,並將按照世貿組織的規定對於稀土的開採加工、國內使用和出口實行管理,也希望得到稀土貿易各國的理解。

生物柴油乳酸聯產新工藝問世

香港文匯報訊 據中新社13日報導,隨着全球石油資源的日益緊缺,生物柴油漸漸受到更多的人關注。中新社記者13日從中科院西雙版納熱帶植物園獲悉,該園生物能源組研究人員日前成功研發出一套提出生物柴油與乳酸聯產的新工藝。

據介紹,該新工藝就是以固體硅酸鈉為催化劑,聯合催化油脂酯交換反應和副產物甘油水熱反應,同時獲得生物柴油和乳酸。以植物油為初始原料,經鈉燒硅酸鈉(Na2SiO3)轉催化催化制備生物柴油,生物柴油得率可達99.6%,催化劑重複利用次數達6次。待催化劑活性下降後,通過離心分離回收直接用於副產物甘油的水熱合成反應,乳酸產率可達

80.5%。相關研究成果發表在國際期刊 Bioresource Technology 上,並申請專利。

生物柴油屬可再生能源

生物柴油是一種環境友好的可再生能源,有望取代石化柴油成為新的替代燃料。因此,尋求活性高、可回收和重複利用的新型催化劑一直是生物柴油研究的熱點方向之一。在生物柴油迅猛發展的同時,副產物甘油也隨之大量產生,因此,如何把副產品甘油轉化為高附加值產品已成為新的關注點。

此次研究成功的新工藝在獲得高轉化率生物柴油的同時,還充分、合理地利用了副產物甘油,不僅



■中科院專家成功研發出一套提出生物柴油與乳酸聯產的新工藝。圖為生物柴油標本。

帶來更大的經濟效益,降低了生物柴油的生產成本,而且使整個生物柴油生產鏈更加完整,對生物柴油的可持續發展具有重要意義。

另外,與生物柴油同時產生的乳酸也是21世紀最具發展前景的有機酸之一,廣泛應用於食品、飲料、化工、醫藥保健等領域。



■狀告收藏家毀譽,內地著名畫家范曾(見圖)勝訴。

告收藏家毀譽 畫家范曾勝訴

香港文匯報訊(記者 張一波 上海報導)內地著名畫家范曾訴收藏家郭慶祥名譽權案一審判決近日公佈,郭慶祥被判侵犯范曾名譽,賠償7萬元。對此,郭慶祥深表不服,將提出上訴,並直指范曾「流水線作畫」有違藝術道德。

去年5月,郭慶祥在上海《文匯報》上刊登了《藝術家還是要憑作品說話》一文,闡述了藝術家必須有思想和藝術追求,同時批評了藝術家「流水線作畫」的怪象。就在10月,范曾通過北京昌平區人民法院向郭慶祥提起訴訟,狀告郭慶祥的文章嚴

重侵犯他的名譽權,造成了社會評價降低和精神損失,為此索賠500萬元。

郭慶祥被判書面道歉賠7萬

今年4月,法院開庭審理此案。判決認為郭慶祥文中通篇對范曾的詩、畫、書法、作畫方式及人格分別作出了貶損,如「才能平平」、「逞能」、「炫才露己」、「虛偽」等,造成其社會評價的降低及精神痛苦,其行為已構成對范曾名譽的侵害。對於范曾的訴訟請求,依據相關法規,判郭慶祥向范曾書面道歉,並賠償7萬元。

「流水線作畫」成爭執焦點

這場官司中,「流水線作畫」一詞成為了雙方爭執的焦點。郭慶祥表示自己並非針對范曾個人,而是針對當今畫壇流水線作畫的現象,且文中並未直接點名。這些,都屬於正常的藝術批評。他更直言,流水線批量作畫的方式,根本不是藝術創作,是欺騙消費者的行為。而且范曾的流水線作畫現象在美術界不同程度地存在,並呈愈演愈烈之勢,這是對作為國粹的中國畫傳統藝術的傷害,也是對中國文化的傷害。因此,他才會發表涉案文章,對這一現象及從中反映出的現今美術界重視經濟效益而忽視藝術價值的傾向進行批判。

新疆首建綜合保稅區

據新華社13日報導 經國務院批准,中國最大的陸路口岸——阿拉山口口岸正式獲准建設綜合保稅區。這是新疆首個也是全國第16個綜合保稅區。據了解,阿拉山口綜合保稅區總體規劃面積5.6平方公里,預計監管和基礎設施投資8億元。今年將完成一期2.96平方公里的建設,實現當年審批、當年建設、當年封關運營的目標。

位於新疆西北部的阿拉山口口岸是中國向西開放的橋頭堡。自1990年6月國務院批准對外開放以來,經過20年的發展,阿拉山口口岸已經從中國著名的大風口和不毛之地,發展成為功能齊全、活力十足的綜合型口岸和新型邊境口岸城市;成為中國唯一的鐵路、公路、輸油管道三位一體的國家一類口岸。

綜合保稅區是中國經國務院批准設立於內陸地區的具有保稅港區功能的海關特殊監管區域,享受保稅港區的稅收和匯兌政策,是中國開展對外貿易,促進現代物流發展的外向型特殊經濟功能區,也是目前中國對外開放層次最高、政策最優惠、經濟功能最齊全、區位優勢最明顯的特殊經濟區。



■范曾的創作手法被指「流水線作畫」。香港文匯報上海傳真